

Отзыв

на автореферат диссертации Д.И. Касимовой
«Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика»

Диссертация Касимовой Дианы Ильдусовны посвящена актуальной проблеме исследования лингвокогнитивных типов моделирования современного политического дискурса России и США. Автор диссертационного исследования выделяет дискурсообразующие концепты, доминирующие в российском и американском политическом дискурсе, на основе которых проводит анализ типов лингвокогнитивного моделирования в рамках типологической концепции, предложенной Дж. Лакоффом, а также предлагает и обосновывает типы моделирования, основанные на метафорах «Страна – родственные семьи в многоквартирном доме» и «Страна – отдельные семьи в личном доме».

Рецензируемая работа является серьезным глубоким исследованием, характеризуется комплексным подходом, объединяющим методы корпусной и когнитивной лингвистики, что, в частности, обуславливает новизну исследования. Исследование политического дискурса выполнено на основе материалов представительной выборки текстов: в рамках проведенного исследования автор диссертации привлекает материалы «Национального корпуса русского языка» и OpenCorpora для создания контрольных корпусов русского языка, что суммарно составило 2,6 млн словоупотреблений. Корпус американского английского языка составляют материалы, опубликованные на веб-странице Корпуса современного американского английского языка (9,2 млн словоупотреблений). В качестве материала для целевых корпусов современного политического дискурса автор использовал речи политических лидеров России и США, опубликованные за период с 2017 по 2021 годы включительно. Корпус речей российского лидера составляет около 1 млн словоупотреблений, в корпус политического дискурса США входят 2,7 млн словоупотреблений.

В диссертационном исследовании Касимова Д.И. определила дискурсообразующие концепты российского и американского политического дискурса, которые разделила на национально-специфические и интердискурсивные. На основе дискурсообразующих концептов автор предлагает двухуровневую систему моделирования, куда входят типы моделей «Строгий Отец» и «Заботливый Родитель» на микроуровне, «Страна

– родственные семьи в многоквартирном доме» и «Страна – отдельные семьи в личном доме» на макроуровне.

В диссертационном исследовании автор убедительно доказывает, что данные типы моделирования характеризуются высокой степенью достоверности и достаточно полно отражают национальные ценностные ориентиры обеих стран. В рамках рассматриваемых моделей проявляются особенности коллективистской и индивидуалистской культур России и США, а также освещается вопрос национальной миграционной политики.

Проведенное автором исследование имеет большое практическое значение: оно может быть эффективно использовано в учебных и исследовательских целях в области политической, когнитивной и социологической лингвистики.

Автореферат диссертации состоит из следующих разделов: общая характеристика работы, основное содержание диссертации, списка публикаций автора.

В разделе «Общая характеристика работы» обосновывается актуальность темы диссертации, определяется цель работы, описываются методы исследования, формулируются положения и гипотезы, обсуждаются теоретическая и практическая значимость. В разделе «Основное содержание работы» приводится краткое изложение основного содержания трех глав, заключение. В первой главе проводится обзор существующих точек зрения на проблему политического дискурса, рассматривается психолингвистический аспект речевого воздействия, проводится обзор инструментов для количественного исследования больших текстовых массивов с целью выделения концептов, наиболее релевантных для рассматриваемых дискурсов. Вторая глава посвящена сопоставительному лингвокогнитивному анализу дискурсообразующих концептов российского и американского политических дискурсов. В третьей главе выделяются интердискурсивные и национально-специфические концепты, доминирующие в политическом дискурсе России и США, вводится и рассматривается двухуровневое моделирование политического дискурса (типы «Строгий отец» и «Заботливый родитель» на микроуровне и «Страна – родственные семьи в многоквартирном доме» и «Страна – отдельные семьи в личном доме» на макроуровне). В заключении диссертации приведены основные результаты и выводы исследования. Автор диссертации приводит в автореферате фрагменты таблицы ключевых концептов, выделенных при помощи специального программного обеспечения, а также схему сетевой модели ключевых концептов исследованных текстовых материалов, что очень повышает наглядность полученных результатов. Результаты диссертационного исследования опубликованы, апробированы и

реализованы в программах для лингвокогнитивного анализа текстов на базе теоретико-графовых методов и моделирования концептосферы на основе методов сетевого анализа.

Автореферат диссертации написан грамотным научным языком по установленной форме при соблюдении необходимой меры подробности в представлении содержания работы.

Автореферат дает хорошее представление о диссертационном исследовании и позволяет сделать вывод о том, что работа соответствует требованиям ВАК к диссертациям на соискание степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

Козеренко Елена Борисовна
кандидат филологических наук,
(05.13.17 - теоретические основы информатики),
ведущий научный сотрудник,
руководитель научной группы «Компьютерная лингвистика и
когнитивные технологии обработки текстов»
Федерального исследовательского центра
«Информатика и управление»
Российской Академии Наук (ФИЦ ИУ РАН)
Институт проблем информатики
119333, Москва, Вавилова, д.44, кор.2
+7 (499) 135-62-60
Сайт: <http://www.ipiran.ru>
kozerenko@mail.ru

Е.Б. Козеренко

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«14» марта 2023 г.

Е.Б. Козеренко

